



路再好，嫁妆依然靠亲朋好友背进家门。



唢呐声声，喜气洋洋。



拦门歌唱罢，拦门酒喝毕，接亲队伍才能走进女方家。

## 亲历苗族传统婚礼：藏在仪式里的祝福



新郎骑马、新娘坐轿，这样的婚礼传统如今很少见。

文、图：今日女报/凤凰网记者 唐天喜 吴小兵 通讯员 张寒烟

神秘湘西，吸引着络绎不绝的游客。

如果赶上一场真实的苗族婚礼，会是一番什么样的体验呢？

很巧的是，就在今年国庆节前两天，今日女报/凤凰网记者在湘西土家族苗族自治州凤凰县禾库镇德榜村赶上了一场原汁原味的苗族婚礼。



苗族姑娘出嫁时，一身苗族银饰价值约10万元。

湘西的苗族村落，至今还保留了一些传统的婚俗，男女双方一般通过赶“边边场”“三月三”认识。而整个结婚仪式过程有提亲、迎亲、婚礼等环节。

那天一大早，新郎石雪坤家的男女老少都穿上了最炫的民族服饰，石雪坤骑着高头大马，带上大花轿和迎亲队伍，随着高亢又充满幸福味的唢呐声，向新娘家出发。系上了红包的唢呐声划破了苗寨的宁静，也在向村民们宣告一件喜事的到来。

浩浩荡荡的迎亲队伍到达新娘龙芳家时，村民们早在村门口准备了拦门酒。打扮得花枝招展的苗家女子排成一排，前面桌子上则满满地摆上了几十杯酒。接下来，喝拦门酒、对苗歌、抢红包，热闹非凡；鞭炮声、唢呐声、祝福声，声声震耳。

与门外的热闹相比，门内的新娘则显得很沉静。她年轻的脸庞红润饱满，华丽的银饰帽子闪闪发亮，银饰随着摇动发出悦耳的声音。

让今日女报/凤凰网记者没想到的是，当吉时到来时，本已天亮，舅老倌（指新娘的兄弟）却打着火把，骑着大马一马当先，一问才知道，这寓意着为新娘驱邪避灾。而男方的迎亲队也提着一对马灯，照亮前路，寓意带领新娘走向光明。

淳朴的苗家人热情地邀请记者一起落座吃喜酒，熙熙攘攘的流水席，从早开到晚，随到随吃。

苗家自酿的酒很浓烈，不少人很快就喝得半醉半醒。与汉族不少地方不同的是，这里的亲友们不闹洞房，也不上床就寝。深夜，堂屋四周铺稻草，倦了的倒下睡，苗族古歌歌声则此起彼伏，一直唱到天明。女客在另一间屋围着火堆陪新娘坐到天亮，其间一样对歌、盘歌。

从早到晚，从夜到明，歌声不断，这或许是苗族人们在用行动践行着最初的婚约：朝朝暮暮、长相厮守、快乐永随。



迎亲人员同样精心打扮。



新娘的哥哥背着新娘上花轿。



苗族独具特色的流水席，从早开到晚，随到随吃。